

Секция «Юриспруденция»

Вопросы уголовно – процессуального доказывания по уголовным делам о преступлениях в сфере незаконного оборота наркотиков

Егорова Юлия Алексеевна

Студент

*Марийский государственный университет, Юридический факультет, Йошкар-Ола,
Россия*

E-mail: uliyaegorova@yandex.ru

Актуальность выбранной нами темы связана с высокими темпами распространения наркомании и наркопреступности в России, представляющими серьезную угрозу национальной безопасности страны, физическому и нравственному здоровью нации, интересам семьи и детей. По данным ФСКН на сегодняшний день более 8 млн. человек больны наркоманией[1]. За последнее десятилетие потребление наркотиков в России возросло в 9 раз. Так, в 2003 г. зарегистрировано 4 млн. человек, 2006 г. - 5, 38 млн. человек, 2007 г. - 5, 74 млн. человек, 2010 г. - 5, 99 млн. человек, 2011 г. - 6, 5 млн. человек. Однако из числа людей, больных наркоманией, на учете в медицинских учреждениях России находятся лишь 15 – 20%[2].

Состояние наркопреступности за последние 22 года остается неблагоприятной с тенденцией к увеличению числа зарегистрированных преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков. Так, с 1991 по 2001 гг. наблюдался их заметный рост: 1991 г. - 19331 фактов, 1992 г. - 29805, 1993 г. - 53152, 1994 г. - 74798, 1995 г. - 79819, 1996 г. - 96762, 1997 г. - 185832, 1998 г. - 190127, 1999 г. - 216364, 2000 г. - 243572, 2001 г. - 241598. С 2001 г. по 2005 г. отмечалось небольшое снижение: 2001 г. - 241598, 2002 г. - 189576, 2003 г. - 181688, 2004 г. - 150096, 2005 г. - 175241. С 2006 г. по 2009 г. вновь наблюдался заметный рост преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков: 2006 г. - 21209, 2007 г. - 231218, 2008 г. - 232613, 2009 г. - 238523. С 2010 г. по 2011 г. наблюдался небольшой спад: 2010 г. - 222600, 2011 г. - 215200. Но с 2012 г. количество преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков вновь стало стремительно возрастать: в 2012 г. - 219000, 2013 г. - 231500.[3]

Учитывая, что один наркоман вовлекает в незаконный оборот пятерых, что наркопреступления обладают высокой степенью латентности, а в правоприменительной деятельности субъекты уголовной юрисдикции сталкиваются с проблемами их обнаружения и выявления заболевания наркомании, следует закрепить в уголовно – процессуальном законе дополнительные вопросы (основания) обязательного назначения должностными лицами органов предварительного расследования комплексной судебно-медицинской экспертизы в отношении:

- а) лиц, пострадавших от преступных действий наркомана;
- б) лиц, совершивших любое из преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков;
- в) лиц, совершивших иные преступления, ранее обращавшихся за медицинской помощью в наркологические учреждения, состоявших и состоящих в этих учреждениях на учете.

Мы полагаем, что в ст. 196 УПК РФ необходимо ввести пункты 3.2 и 4.1., предусматривающие дополнительные основания для обязательного назначения судебной экс-

Конференция «Ломоносов 2014»

пертизы:

- находился ли подозреваемый, обвиняемый в момент совершения преступления, в состоянии наркотического опьянения; страдает ли он наркоманией и нуждается ли в лечении;

- находился ли потерпевший в момент совершения преступления, в состоянии наркотического опьянения, страдает ли он наркоманией, каков механизм ее возникновения, нуждается ли он в лечении.

Для достижения вышеуказанных целей, установления доказательств, подлежащих доказыванию по уголовным делам о незаконном обороте наркотических средств, уполномоченным должностным лицам необходимо, на наш взгляд, разрешить производство выемки, обыска и личного обыска в ходе проверки сообщения о преступлении до возбуждения уголовного дела. Мы полагаем дополнить ч. 1 ст. 144 УПК РФ вышеуказанными следственными действиями и предусмотреть в ст. 182 (основания и порядок производства обыска), ст. 183 (основания и порядок производства выемки), ст. 184 (личный обыск) возможность их производства до возбуждения уголовного дела.

[1] Официальный сайт Федеральной службы Российской Федерации по контролю за оборотом наркотиков – www.fskn.gov.ru

[2] Официальный сайт Федеральной службы Российской Федерации по контролю за оборотом наркотиков – www.fskn.gov.ru

[3] Официальный сайт Министерства внутренних дел Российской Федерации – www.mvd.ru;

Литература

1 - Официальный сайт Федеральной службы Российской Федерации по контролю за оборотом наркотиков – www.fskn.gov.ru;

2 - Официальный сайт Министерства внутренних дел Российской Федерации – www.mvd.ru.

Слова благодарности

Надеемся, что наша работа Вам понравится и мы сможем поучаствовать в этой замечательной конференции!